

Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса за 2013г.

1. Основные фонды (здания и помещения)

Материально-техническая база Университета, состоящая из пассивной (здания, сооружения) и активной (учебно-лабораторное оборудование и вычислительная техника) частей, находится в оперативном управлении ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет» и собственности Российской Федерации (свидетельство о внесении в реестр федерального имущества №00400191 от 25.07.2003 г.).

Деятельность Университета осуществляется в учебных корпусах, общежитиях и других помещениях общей площадью 115703,3. Площадь учебно-лабораторных зданий составляет 88997,0 м², в т.ч. учебная –60304,2 м², учебно-вспомогательная – 12445,1 м², предназначенная для научно-исследовательских подразделений – 841,40 м², подсобная – 15406,3 м².

Все здания Университета каменные, кирпичные или железобетонные с конструкциями из долговечных материалов. Они оборудованы инженерными коммуникациями, водопроводом и канализацией, электроснабжением и телефоном. Здания находятся в хорошем состоянии и поддерживаются в таком виде с помощью своевременных текущих ремонтов. Практически все отдельно стоящие здания Университета подключены к локальной информационно-вычислительной сети. Университет имеет спортивный комплекс общей площадью 18825,8 м² (стадион 16119,0м²; здание стадиона 666,9м²; Дом спорта 2039,9 м²) с легкоатлетическим манежем и спортивными залами, которые используются круглый год. На их базе проводятся городские, республиканские, межрегиональные и международные соревнования.

Строительные, санитарные и гигиенические нормы Университетом соблюдаются.

Ежегодно проводится работа по обновлению и модернизации активной части материально-технической базы Университета (учебно-лабораторное оборудование и вычислительная техника). Для этой цели привлекаются средства федерального бюджета и внебюджетные средства Университета по следующим направлениям: модернизация стендов, создание новых стендов и установок, расширение и обновление парка вычислительной техники и программного обеспечения к ней, приобретение нового научного и учебного оборудования.

2. Обеспеченность аудиторным фондом

В Университете для проведения учебных занятий используется 497 аудиторий общей площадью 17480,6 м² (без учета филиалов). В их число входит 46 лекционных аудиторий на 2902 посадочных места общей площадью 3730,2 м², 80 аудиторий для семинарских занятий на 2278 посадочных места площадью 3606,7 м², 24 для лабораторных занятий 284 посадочных места общей площадью 770,8 м², 105 для практических занятий, 1663 посадочных места общей площадью 2787,6 м², 221 кафедральная аудитория общей площадью 5438,8 м² и 21 университетский компьютерный класс с 396 посадочными местами и общей площадью 1146,5 м².

В Агинском филиале (АФ) для проведения учебных занятий используется 27 аудиторий общей площадью 1352,1 м². В их число входят 2 лекционные аудитории на 168 посадочных мест общей площадью 188,8 м², 12 аудиторий для семинарских занятий на 151 посадочное место площадью 715,6 м², 2 для практических занятий на 40 посадочных мест общей площадью 101 м², 9 кафедральных аудиторий общей площадью 187,8 м² и 2 университетских компьютерных класса с 41 посадочным местом и общей площадью 158,9 м².

В Боханском филиале (БФ) для проведения учебных занятий используется 28 аудиторий общей площадью 955,2 м². В их число входят 4 лекционные аудитории на 212 посадочных мест общей площадью 265,7 м², 5 аудиторий для семинарских занятий на 90 посадочных мест площадью 164,1 м², 3 для практических занятий на 64 посадочных места общей площадью 119,6 м², 14 кафедральных аудиторий общей площадью 244,4 м² и 2 университетских компьютерных класса с 20 посадочными местами и общей площадью 161,4 м².

За 2009–2013 гг. материально-техническая база учебного процесса качественно изменилась. Сегодня многие аудитории университета оснащены современным компьютерным и презентационным оборудованием. В учебных аудиториях установлены программно-аппаратные комплексы, формирующие мультимедийную информационную среду, обеспечивающую максимальную эффективность в представлении и усвоении учебного материала. В распоряжении преподавателя находятся компьютер, документ-камера, аудио- и видеооборудование, периферийные устройства (видеокамера или мультимедиапроекторы), т.е. современное оборудование для представления информации в любом виде (текст, звук, графика, видео) и проведения занятий с максимальным презентационным эффектом.

Университет имеет официальный веб-портал www.bsu.ru, который включает электронную среду обучения на базе личных кабинетов преподавателей и студентов, а также web-сайты научных и образовательных структурных подразделений. Общее число компьютеров в университете возросло до 1740. В результате модернизации сети университета осуществлен переход на гигабитные скорости на магистральных участках корпоративной сети университета и перевод всех сегментов корпоративной сети университета на технологию GigabitEthernet, что обеспечило связность учебных корпусов университета с необходимой пропускной способностью и поддержку мультисервисных технологий в учебном процессе и научной деятельности. В 2013 году общая пропускная способность внешнего канала по наземным каналам связи достигла 30 Мб/с.

Большое значение для информационного обеспечения населения о деятельности университета имеет телевидение. В 2013 г. в институте филологии и массовых коммуникаций (ИФиМК) был создан студенческий телевизионный центр.

3. Социально-бытовые условия

БГУ имеет 5 общежитий в базовом вузе (г. Улан-Удэ) и по 1 общежитию в Агинском филиале (Забайкальский край) и Боханском филиале (Иркутская область). Общее количество проживающих вместе с филиалами составило 1845 человек. Тем не менее Университет испытывает нехватку мест для студентов. Число нуждающихся студентов, не обеспеченных жильем, составляет 766 человек без филиалов. Таким образом, доля студентов, обеспеченных общежитиями, составляет 70%.

Общая площадь общежитий без филиалов - 23243,4 м². Поселение в общежитие производится в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами. В связи с увеличением контингента студентов потребность в общежитии за последние годы выросла, поэтому руководство университета уделяет большое внимание строительству нового общежития по адресу: ул. Б. Ямпилова, 5, общей площадью 15 395 м² на 850 мест. Во всех общежитиях есть комфортные туалетные и умывальные комнаты, душевые, постирочные и сушильные комнаты, кухни, столовые, читальные залы. Жилые комнаты обеспечены мебелью и мягким инвентарём, а вспомогательные помещения - соответствующим оборудованием. Кроме того, у многих студентов в комнатах стоят личные холодильники, телевизоры, компьютеры. Все общежития подключены к университетской сети BSU Net, имеют высокоскоростной доступ к образовательным ресурсам и общеуниверситетским информационным системам, имеют выход во внешнюю сеть

Интернет. Проживание студентов в общежитиях регулируется Положением о студенческих общежитиях БГУ и правилами проживания в студенческих общежитиях. Для обеспечения безопасности проживания студентов введён строгий пропускной режим. В летнее время в общежитиях университета проживают абитуриенты с родителями, нуждающиеся в поселении.

Проведен капитальный ремонт более 200 комнат: замена оконных и дверных блоков, замена электротехнического оборудования, установка нового сантехнического оборудования, косметический ремонт, укомплектование мебелью, мягким инвентарем, системами освещения и вентиляции.

В 2013г. проведены крупные ремонтные работы с заменой мягкой кровли на металлическую, заменой коммуникаций тепло- и водоснабжения, системы канализации в общежитии №2. Установлена приточно-вытяжная вентиляция во всех душевых комнатах в соответствии с нормами СанПиНа, а также пожарная сигнализация. Ежегодно общежития успешно сдаются межведомственной комиссии контрольных и надзорных органов города и республики. Общежития Университета соответствуют санитарно-гигиеническим нормам и требованиям противопожарной безопасности.

Общественное питание в БГУ осуществляет несколько структурных подразделений: буфеты и столовая, которая имеет 7 залов и обеспечивает работу буфетов в учебных корпусах и в студенческих общежитиях. Всего насчитывается около 630 посадочных мест. Регулярно проводится контроль качества продуктов, качества питания, стоимости блюд. Анализ стоимости питания в столовых г. Улан-Удэ показывал, что в столовой БГУ она ниже, чем в других. При ценообразовании учитывается уровень доходов студентов. Постоянно на базе столовой проводится традиционный праздник «Национальная кухня».

В БГУ действуют спортивно-оздоровительный лагерь «Олимп» (оз. Щучье, 100 км от г. Улан-Удэ) и пансионат «Байкал» (побережье оз. Байкал, 220 км от г. Улан-Удэ). Эти учреждения являются базами отдыха и оздоровления студентов, аспирантов, сотрудников БГУ. Также они используются для проведения практики, полевых сборов по ряду специальностей. В летний период более 1000 студентов с удовольствием отдыхают, проходят практику и получают научно-практический опыт в исследовательской работе.

4. Библиотечно-информационное обеспечение реализуемых образовательных программ.

Фонд библиотеки по тематическому составу отражает профиль Университета, указанный в Тематико-типологическом плане комплектования (ТТПК) и размещенный на сайте Научной библиотеки (<http://www.library.bsu.ru/menu-for-teachers/menu-subjects-and-typological-plan-of-acquisition.html>). Данный профиль состоит из научной, научно-технической, учебной, учебно-методической, художественной, справочной литературы.

Библиотечный фонд Университета располагает достаточным количеством экземпляров рекомендуемой в качестве обязательной учебной и учебно-методической литературы по дисциплинам учебных планов.

Электронные ресурсы:

1. Электронно-библиотечные системы (ЭБС):

- ЭБС Издательства «Лань» <http://e.lanbook.com/>
- ЭБС «Рукопт» <http://www.rucont.ru/>
- ЭБС «Консультант студента» <http://www.studmedlib.ru/>
- Электронная медицинская библиотека «Консультант врача» <http://www.rosmedlib.ru/>

Всем студентам и преподавателям предоставляется неограниченный доступ к выбранным ресурсам, в любое время, из любого места посредством сети Интернет.

2. Научная электронная библиотека «e-LIBRARY» - <http://elibrary.ru/defaultx.asp>
3. Электронная библиотека диссертаций (РГБ) - <https://dvs.rsl.ru/>
4. Информационно-образовательный портал «Информо» - <http://www.informio.ru/>
5. Электронная библиотека Бурятского государственного университет – <http://www.library.bsu.ru/>

(свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2012620629. Федеральная служба по интеллектуальной собственности. Зарегистрировано в Реестре баз данных 27 июня 2012 г.). Использование электронных изданий осуществляется только на основании прямых договоров с правообладателями (авторами).

Статистические данные, полученные по результатам оценки книгообеспеченности, показывают, что ККО удовлетворяет нормативным требованиям.

Динамично развивается Web-сайт библиотеки (<http://www.library.bsu.ru>) как информационный портал, обеспечивающий полноту, актуальность и доступность информации, ориентированный на поддержку образовательной и исследовательской деятельности.

Электронный каталог НБ БГУ составляет 28 баз данных, работает в реальном режиме времени и является основным справочным аппаратом библиотеки, отражающим весь фонд библиотеки. Сегодня это свыше 440 000 библиографических записей. Ежегодное пополнение составляет более 20 тысяч библиографических описаний.

В Научной библиотеке Университета создана единая информационно-библиотечная среда как сфера воспитания и образования со специальными библиотечными и информационными средствами для содействия реализации образовательных программ различных уровней образования.

5. Медицинское обслуживание, пропаганда ЗОЖ, спортивно-оздоровительная деятельность

Важнейшими направлениями социальной политики Университета являются медицинское обслуживание, оздоровление студентов, развитие спорта, физической культуры и пропаганда ЗОЖ. БГУ проводит подготовку врачей, специалистов по физической культуре, социальной работе, вуз обладает соответствующим кадровым, научно-методическим потенциалом и опытом. Создана система мониторинга здоровья студентов, пропаганды и развития физической культуры и спорта, предотвращения асоциального поведения, оздоровления и медицинского обслуживания студентов. Результат деятельности - положительная ситуация в университетской студенческой среде.

Приоритетными являются диагностика и мониторинг состояния здоровья студентов Университета, что обеспечивается через взаимодействие с «МУЗ Городская поликлиника №1» г. Улан-Удэ, Республиканским и Городским центрами здоровья. Медицинским осмотром охвачено более 50% всех студентов-очников и 100% студентов, проживающих в общежитиях. Медицинское обслуживание обеспечивает здравпункт, являющийся филиалом МУЗ «Городская поликлиника №1» и расположенный в здании общежития №5. Студенты из г. Улан-Удэ состоят на медицинском учете по месту проживания.

В филиалах действуют медпункты и заключены соглашения о сотрудничестве с муниципальными учреждениями здравоохранения. Проводится ежегодный медицинский осмотр всех студентов с целью определения уровня состояния здоровья и определения медицинской группы для допуска к занятиям по физическому воспитанию. Ведётся мониторинг заболеваемости студентов, принимаются профилактические меры с целью предупреждения наиболее распространенных заболеваний. В период эпидсезона заболеваемости гриппом и другими острыми респираторными вирусными инфекциями в университете проводится профилактика по предупреждению пандемии гриппа и ОРВИ. Реализуются задачи и мероприятия в соответствии с рекомендациями главного государственного санитарного врача, что включает в себя активную профилактическую работу по информированию сотрудников и студентов, по предупреждению и распространению гриппа и ОРВИ, соблюдение масочного режима, соблюдение санитарно-гигиенических мероприятий.

В воспитательной работе уделяется большое внимание поддержке и пропаганде здорового образа жизни, поэтому проводятся различные акции, направленные на профилактику - алкогольной и наркотической зависимости, асоциального поведения, СПИДа и других заболеваний (оформление стендов, уголков профилактики, распространение буклетов, брошюр). Университет активно сотрудничает с правоохранительными органами города и республики. В рамках профилактики Управлением ФСКН России по РБ совместно с психологической службой университета, профсоюзной организацией студентов, ФССУ были организованы и проведены мероприятия, направленные на профилактику немедицинского потребления наркотиков в студенческой среде.

Университет является ведущим вузом в регионе по спортивным достижениям. Ежегодно увеличивается количество студентов, занимающихся физкультурой и спортом. Этому способствуют хорошая спортивная база, организация спортивно-массовой работы, спортклуб университета и квалифицированные тренеры и преподаватели ФФКСиТ.

Спортивный комплекс БГУ включает в себя открытый стадион с футбольным полем, баскетбольными и волейбольными площадками, лукодромом, теннисными кортами, беговой дорожкой, легкоатлетическим сектором; Дом спорта с игровым и специализированными залами (лукодром, фитнес-зал, зал тайского бокса, шахматный зал, зал вольной борьбы, зал настольного тенниса, зал тяжелой атлетики). Также Университет имеет в своем распоряжении еще 4 спортивных зала в учебных корпусах.

По партийному проекту ВПП «Единая Россия» «500 бассейнов» планируется строительство плавательного бассейна общей площадью 1422,95 м², который станет составной частью спортивного комплекса. Общая полезная площадь крытых спортивных сооружений - 2549,0 м². Ежедневно физической культурой и спортом здесь занимается более 1000 студентов. Массовая оздоровительная, физкультурно-спортивная работа со студентами осуществляется с учетом спортивных интересов студенческой молодежи в учебное и внеучебное время. Для приобщения студентов к здоровому образу жизни им предлагается свободный выбор специализации по видам спорта. На 12 специализациях занимается более 4,500 тыс. студентов: фитнес, спортивные игры (баскетбол, волейбол, футбол), аэробика и шейпинг, легкая атлетика, стрельба из лука, шахматы, восточные единоборства, лыжный спорт, ОФП, бокс.

Спортивно-массовую, физкультурно-оздоровительную и спортивную работу на факультетах проводят заместители деканов по спортивной работе, в тесном контакте с деканами под непосредственным руководством спортивного клуба и ФФКСиТ. Ежегодно проводится более ста спортивных мероприятий. Наиболее крупные: «День здоровья», «С днем рождения, Университет!» (около 5000 студентов).

Ежегодно проводится Университетская студенческая Спартакиада БГУ по 12 видам спорта, команды БГУ принимают участие во всех видах программы Спартакиады вузов республики. Все массовые спортивные мероприятия проводятся спортклубом БГУ. Мужская сборная БГУ по волейболу по итогам 2013 г. под руководством тренера команды Намсараевой Я.Н. добилась наилучших результатов - бронзовые призеры чемпионата СФО, серебряные призеры Кубка СФО, г. Барнаул, 5-е место на чемпионате России, г. Саранск, 6-е место на Кубке России, г. Саратов, чемпионы международного турнира, многократные чемпионы республиканских турниров и Кубка Горсовета г. Улан-Удэ.

Спортклуб университета по итогам 2013 г. признан лучшим спортивным клубом среди вузов и ссузов Республики Бурятия и награжден грамотой и ценным подарком от Республиканского Агентства по физической культуре и спорту РБ на церемонии «Золотой Олимп».

Благодаря активной гражданской позиции и высокой мобильности студентов Бурятский государственный университет активно позиционирует себя на различных мероприятиях регионального, всероссийского и международного уровней (общественно-политические мероприятия города и республики, форум «Селигер», Всемирная универсиада в Казани, Олимпийские игры в г. Сочи и др.).

В университете в летний период организуются оздоровительные сезоны для студентов. По линии студенческого профкома реализуются путевки на республиканские курорты в пгт. Горячинск (заболевания опорно-двигательного аппарата) и пгт. Аршан (заболевания системы пищеварения). Социально-психологическая служба БГУ занимается мониторингом психологического климата, готовит соответствующие рекомендации преподавателям и руководству подразделений. Это способствует сохранению здоровой психологической атмосферы и позитивно сказывается на содержании и организации учебного и внеучебного процесса. Через многочисленные общеуниверситетские мероприятия и различные формы досуга формируется корпоративная культура студентов и сотрудников университета.

6. Наличие информационного и коммуникационного оборудования (Головной)

Наименование показателей	№ строки	Всего	в том числе используемых в учебных целях	
			всего	из них доступных для использования студентами в свободное от основных занятий время
1	2	3	4	5
Количество персональных компьютеров	01	1623	745	745
из них с процессорами Pentium-4 и выше	02	1364	745	745
Количество персональных компьютеров (из строки 01): находящихся в составе локальных вычислительных сетей	03	1597	745	745
имеющих доступ к Интернету	04	1597	745	745
поступивших в отчетном году	05	135	135	135

7. Наличие и использование площадей (Головной)

Наименование показателей	№ строк и	Всего (сумма граф 9-12)	из нее площадь:								
			сданная в аренду или субаренду	находящаяся на капитальном ремонте	требуемая капитально ремонт	находящаяся в аварийном состоянии	оборудованная охранно-пожарной сигнализацией	из гр. 3 площадь по форме владения, пользования:			
								на правах собственности	в оперативном управлении	арендованная	другие формы владения
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
Общая площадь зданий (помещений) - всего (сумма строк 02, 09, 12)	01	115703	4569	-	18063	667	X	-	82945	-	32758
из нее площадь: учебно-лабораторных зданий (сумма строк 03, 05, 06, 07)	02	88997	4569	-	6776	667	56239	-	56239	-	32758
в том числе:	03	60305	-	-	3022	434	27547	-	27547	-	32758

учебная											
из нее площадь крытых спортивных сооружений	04	2549	-	-	71	434	2549	-	2549	-	-
учебно- вспомогательная	05	12445	-	-	282	233	12445	-	12445	-	-
предназначенная для научно- исследовательск их подразделений	06	841	-	-	254	-	841	-	841	-	-
подсобная	07	15406	4569	-	3218	-	15406	-	15406	-	-
из нее площадь пунктов общественного питания	08	3262	-	-	1011	-	3262	-	3262	-	-
общежитий	09	23243	-	-	11287	-	23243	-	23243	-	-
в том числе жилая	10	11402	-	-	4936	-	11402	-	11402	-	-
из нее занятая студентами	11	9413	-	-	3212	-	9413	-	9413	-	-

прочих зданий	12	3463	-	-	-	-	X	-	3463	-	-
---------------	----	------	---	---	---	---	---	---	------	---	---

8. Наличие и использование площадей АФ

Наименование показателей	№ строк	Всего (сумма граф 9-12)	из нее площадь:								
			сданная в аренду или субаренду	находящаяся на капитальном ремонте	требующая капитального ремонта	находящаяся в аварийном состоянии	оборудованная охранно-пожарной сигнализацией	из гр. 3 площадь по форме владения, пользования:			
								на правах собственности	в оперативном управлении	арендованная	другие формы владения
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
Общая площадь зданий (помещений) - всего (сумма строк 02, 09, 12)	01	7495	-	-	-	-	X	-	6517	-	978
из нее площадь: учебно-лабораторных зданий (сумма	02	3985	-	-	-	-	3007	-	3007	-	978

строк 03, 05, 06, 07)											
в том числе: учебная	03	2072	-	-	-	-	1094	-	1094	-	978
из нее площадь крытых спортивных сооружений	04	135	-	-	-	-	135	-	135	-	-
учебно- вспомогательная	05	573	-	-	-	-	573	-	573	-	-
предназначенная для научно- исследовательск их подразделений	06	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
подсобная	07	1340	-	-	-	-	1340	-	1340	-	-
из нее площадь пунктов общественного питания	08	43	-	-	-	-	43	-	43	-	-
общежитий	09	3399	-	-	-	-	3399	-	3399	-	-
в том числе жилая	10	830	-	-	-	-	830	-	830	-	-

из нее занятая студентами	11	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
прочих зданий	12	111	-	-	-	-	X	-	111	-	-

9. Наличие и использование площадей БФ

Наименование показателей	№ строк и	Всего (сумма граф 9-12)	из нее площадь:								
			сданная в аренду или субаренд у	находя - щаяся на капита льном ремонт е	требую - щая капи - тальн ого ремонта	находя - щаяся в аварий - ном состоя - нии	оборудо - ванная охранно - пожарно й сигнали - зацией	из гр. 3 площадь по форме владения, пользования:			
								на правах собствен - ности	в опера - тивном управлени и	арендо - ванная	другие формы владени я
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
Общая площадь зданий (помещений) - всего (сумма строк 02, 09, 12)	01	7829	-	-	-	-	X	-	6959	-	870
из нее площадь:	02	2775	-	-	-	-	1905	-	1905	-	870

учебно-лабораторных зданий (сумма строк 03, 05, 06, 07)											
в том числе: учебная	03	2444	-	-	-	-	1574	-	1574	-	870
из нее площадь крытых спортивных сооружений	04	1074	-	-	-	-	1074	-	1074	-	-
учебно-вспомогательная	05	262	-	-	-	-	262	-	262	-	-
предназначенная для научно-исследовательских подразделений	06	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
подсобная	07	69	-	-	-	-	69	-	69	-	-
из нее площадь пунктов общественного питания	08	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
общежитий	09	4332	-	-	-	-	4332	-	4332	-	-

в том числе жилая	10	924	-	-	-	-	924	-	924	-	-
из нее занятая студентами	11	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
прочих зданий	12	722	-	-	-	-	X	-	722	-	-

В ближайшей перспективе в целях укрепления учебно-материальной базы планируется строительство общежития общей площадью 15 395м² на 850 мест, плавательного бассейна общей площадью 1422,95 м² (по партийному проекту ВПП «Единая Россия» «500 бассейнов»), строительство жилья для сотрудников университета (ЖСК) во взаимодействии с «Фондом РЖС», медико-диагностического центра при медицинском институте, пристроя к УК №7 (ЮФ), оранжереи БГФ. Указанные объекты включены в Программу использования и развития имущественного комплекса университета, а также в Программу модернизации имущественного комплекса до 2020г.